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Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca 
 

ABSCHLUSSPRÜFUNG AN SCHULEN DER BERUFSBILDUNG 

SEKTOR: DIENSTLEISTUNGEN 

FACHRICHTUNG: HANDEL UND VERWALTUNG 

 

Arbeit aus: BETRIEBSWIRTSCHAFTSLEHRE  

 

 

Teil I: Bearbeiten Sie folgende Problemstellung 
 

 

Das Industrieunternehmen ALFA AG hat zum 31.12.2018 den untenstehenden Jahresabschluss erstellt. 

Erläutern Sie den Aufbau des Jahresabschlusses, beurteilen Sie die Rentabilität dieses Unternehmens, 

die Entwicklung im Geschäftsjahr 2018 gegenüber dem Vorjahr, und bewerten Sie die Gesamtsituation 

dieses Unternehmens anhand weiterer Informationen aus dem Jahresabschluss. 

 
 

VERMÖGENSÜBERSICHT 
 

Aktiva 2018 2017  Passiva 2018 2017 

       

A) Ausstehende Einlagen 0 0  A) Eigenkapital 

• Gesellschaftskapital 

• Rücklagen 

• Jahresergebnis 

 

2.500.000 

1.840.000 

833.000 

 

2.500.000 

1.505.000 

603.000 

B) Anlagevermögen    B) Rückstellungen 0 0 

I) Immaterielles 

Anlagevermögen 

150.000 135.000  C) Abfertigungen für 

Arbeitnehmer 

720.000 695.000 

II)  materielles 

Anlagevermögen 

8.250.000 7.950.000  D) Verbindlichkeiten 5.474.000 5.548.000 

III) Finanzanlagevermögen 0 0  E) Rechnungsabgrenzung 24.000 31.000 

C) Umlaufvermögen       

I) Vorräte 1.310.000 1.260.000     

II) Forderungen 1.635.000 1.510.000     

III) finanzielles 

Umlaufvermögen 

0 0     

IV) Liquide Mittel 35.000 15.000     

D) Rechnungsabgrenzung 11.000 12.000     

Summe 11.391.000 10.882.000  Summe 11.391.000 10.882.000 
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ERFOLGSRECHNUNG 

 

 2018 2017 

A) Betriebliche Gesamtleistung 9.520.000 8.450.000 

B) Herstellungskosten 8.190.000 7.380.000 

=  Betriebsergebnis 1.330.000 1.070.000 

C) Finanzergebnis -140.000 -170.000 

D) Wertberichtigungen des Finanzvermögens 0 0 

=  Ergebnis vor Steuern 1.190.000 900.000 

 Steuern -357.000 -297.000 

   

= Jahresergebnis 833.000 603.000 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_______________________ 

Dauer der Arbeit (erster Teil): 4 Stunden. 

Die Arbeit besteht aus zwei Teilen. Der erste Teil findet sich in diesem Dokument und wird zentral 

vorgegeben, während der zweite Teil von der Prüfungskommission unter Berücksichtigung der 

Unterrichtsinhalte des Abschlussjahres erstellt wird.   

Erlaubte Hilfsmittel: Wissenschaftlicher und/oder grafischer Taschenrechner (MV Nr. 205, Art. 17, Abs. 9); 

italienisches Zivilgesetzbuch 

Der Gebrauch eines deutschsprachigen Rechtschreibwörterbuchs ist erlaubt.  

Der Gebrauch eines zweisprachigen Wörterbuchs (Deutsch – Sprache des Herkunftslandes) ist für die 

Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund erlaubt. 

Das Schulgebäude darf erst drei Stunden nach Bekanntgabe des Themas verlassen werden. 


